

垣曲西窑东周贵族墓发掘资料公布

或为春秋时晋伐皋落氏置“瓠丘”邑管理者所葬之处

运城晚报讯 11月25日,山西省考古研究院对外公布了垣曲西窑东周贵族墓发掘资料。该墓地或为春秋时晋伐皋落氏置“瓠丘”邑管理者所葬之处。

墓地位于垣曲县皋落乡西窑村西南,地处山间冲积地带,东部环以低矮丘陵,西部为狭窄的山间平地,毫清河自西北向东南流经墓地东北。该墓地因垣曲县经济技术开发区供水厂污水处理及工业用水综合项目建设钻探而发现。2019年12月,山西省考古研究院联合地方文物部门对该墓地进行

了考古发掘。

此次发掘共清理墓葬9座,皆为平面呈长方形的竖穴土坑墓。墓地所在的皋落,春秋中期之前属赤狄东山皋落氏地。公元前660年,晋国太子申生伐东山皋落氏得此地,属晋国。《左传》襄公元年有“瓠丘”记载,杜预注:“瓠丘即壺丘,今山西垣曲东南约五十里。”所以,西窑墓地所在当属晋伐皋落之后“瓠丘”之地。

其中两座中型墓M6、M7规模相当,距离相近,成对分布,应为夫妻异穴合葬墓。这对合葬墓等级

较高,为目前垣曲地区发现的春秋晚期墓葬中规格最高者。根据墓葬规模及出土器物推断,墓主人达到大夫级别,可能为晋国得地后,被委任执行管理的当地皋落土著后裔,但管理时间不长,进入战国皋落氏继续向长治、晋阳等地辗转迁徙。

墓地墓葬排列有序,应是一处事先经过规划的公共墓地。该墓地的发掘为研究晋国、东山皋落氏的历史、文化及政治格局演变等,提供了新的实物资料。

(曹俊 王鹏欣 杨及耘)

输电线路防冰改造



▲11月24日,国网运城供电公司施工人员在山西运城220千伏桃平一二线防冰改造工地进行导线紧挂线作业。

该线路处于中条山易覆冰区域,防冰改造后,可提升当地电网供电可靠性和稳定性,抵御冬季输电线路覆冰挑战。

记者 茹雅 摄

盐湖区冬草莓抢“鲜”上市 采摘热度催暖冬日田园

运城晚报讯(记者 刘凯华)冬意渐浓,盐湖区东郭镇南山草莓采摘园却暖意洋洋。走进草莓大棚,湿润的泥土气息与清甜的果香扑面而来,一垄垄草莓植株生机勃勃,鲜红的果实点缀其间,如同红宝石,引得游客纷至沓来,在田园中寻找甜蜜的冬日乐趣。

大棚里,拎着篮子的游客穿行在草莓行间,弯腰采摘、细心挑选,时不时传来阵阵笑声。“特意带孩子来体验一下采摘。”市民贾女士告诉记者,“这里离中心城区不远,来着也方便,孩子一边采一边吃,玩得特别开心。”

着满满一篮草莓,兴奋地分享着自己的“战果”:“草莓特别甜,我们特别喜欢!”对于许多游客来说,这份“甜”不仅来自草莓本身的味道,更来自亲手采摘的过程——快乐、分享、参与感,让冬日变得格外温暖。

采摘园负责人景鑫介绍,今年的采摘季比往年来得更早。“天气条件适宜,让草莓提前一个月成熟,我们在11月初就开园迎客了。现在上市的主要是奶油草莓,口感细腻、香气浓。”他表示,优质口感不仅是天气适宜,更源于科学管理,大棚内温湿度精准调控,人工疏花疏果确保单果吸收充足养分,引入蜜蜂自然

授粉提升果型与品质,全程使用农家有机肥,实现无公害生态种植。

目前,采摘园共有10个大棚,其中7个用于草莓种植,涵盖白草莓、粉草莓、黑草莓、爱马仕橙草莓等特色品类,满足不同游客的口味偏好。今年园区还新开辟了3亩甘蔗种植区,并推出“摘草莓送甘蔗”活动,让游客在采摘草莓的同时,也能体验入冬甘蔗的别样甜。

“采摘季将持续至明年5月1日,我们新增了休闲区,让游客采得开心、玩得舒适。”景鑫说,园区已做好接待准备,欢迎更多市民走进田园,感受冬季难得的阳光与清甜,让生活因一颗草莓而温暖。

新绛开展人民调解员专题培训

运城晚报讯(记者 王露)近日,新绛县司法局组织开展了2025年度人民调解员业务能力提升培训班。

此次培训覆盖新绛县司法局相关股室工作人员、各司法所所长、专职调解员及村(社区)调委会主任等。培训内容聚焦理论讲解、实操技巧、案例分析、法规解读四大核心板块,兼具针对性与实用性。山西瀛航律师事务所主任王永生、运城市调解协会会长方斐受邀授课,分别从战略思维、实战流程、法情理融合、卷宗规范等方面开展专业指导,通过案例剖析分享调解经验。

参训调解员表示,此次培训有效提升了业务技能和法治素养,将把所学知识运用到实际工作中,切实化解基层矛盾。

绛县为入伍新兵家庭悬挂“光荣之家”牌匾

运城晚报讯 11月21日,绛县人武部政委宋小军、退役军人事务局局长蒋豪,带领绛县古绛镇人武部和退役军人服务站工作人员,上门为2025年秋季入伍新兵王帅、张恒宁家庭悬挂“光荣之家”牌匾。同时,绛县10个乡镇人武部、退役军人服务站给今年全县秋季入伍新兵家庭都悬挂上了“光荣之家”牌匾。

在新兵张恒宁家中,宋小军将“光荣之家”牌匾送给他的家人,详细了解张恒宁入伍后的思想动态和适应情况,询问新兵家属的生活状况。“感谢你们为国家培养了好儿子,为部队输送了好人才!”宋小军表示,绛县县委、县政府和人武部始终是军属的坚强后盾,将尽全力帮助解决他们的后顾之忧。他希望家属们多鼓励孩子在部队刻苦训练、学习本领。张恒宁的母亲激动地说:“孩子当兵是我们全家的光荣,我们一定嘱咐他在部队好好干,不辜负大家的期望!”

据了解,绛县每年都为全县春、秋季入伍新兵家庭悬挂“光荣之家”牌匾,营造良好的拥军优属氛围,进一步激励更多的适龄青年,积极应征入伍、保家卫国。

“党建红”激活“警网蓝” 共筑社区平安网

运城晚报讯(记者 王露)“多亏社区党员调解员和民警一起上门,不然我们这矛盾真不知道要僵多久!”近日,垣曲县青年山社区两户居民因噪音问题发生争执,网格员即时上报,包片民警同步介入,一天内便促成和解。这是该社区以党建为引领、深化警网融合的生动写照。

作为城市治理的“神经末梢”,青年山社区始终以“平安”为核心民生需求,以党建为核心纽带,推动党员力量、网格服务、警务执法深度融合。社区党总支牵头构建“党建+警网”协同体系,成立工作专班,每周召开专题会议,党员骨干、网格员与民警共析治安动态、民生诉求;按“1名党员骨干+1名包片民警+N名网格员”标准划分11个网格,推动力量下沉;组建专属微信群打造“即时响应通道”,此前曾5分钟处置公共区域斗殴事件,有效遏制事态升级。

聚焦居民“急难愁盼”,让平安服务更有温度。党员联合民警组建“防诈骗队”集中宣讲、入户讲解,累计开展80余次上门宣讲,覆盖老年群体1200余人次;成立“党员+民警”联合调解队,推行“党员初调+民警终调”模式,今年已成功调解纠纷12起。

此外,社区还打破“治理仅靠专人”局限,以“平安议事会”吸纳多方参与,今年已解决民生诉求15件;组建30余人的党员志愿服务队,推动居民从“旁观者”变“主人翁”;按照每名党员联系30户居民的标准建立“党员联户”责任制,党员定期上门走访,收集群众在平安建设、民生服务等方面的需求与建议,形成“群众点单、支部派单、警网接单、群众评单”的闭环工作机制。

如今的青年山社区,矛盾化解在萌芽、隐患消除在源头、诉求响应在即时。未来,社区将持续深化党建引领警网融合,让“平安网”更密更牢,让平安成为社区最鲜明的底色。